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Aufgabe 11 (Alternative, abstrakte Interpolationsfehlerabschitzung) 4 Punkte
Sei Zp, : C"*1([a,b]) — Pu, f = Py,.+,f fiir to, ...ty € [a,]] ein Interpolationsoperator.
(i) Zeigen Sie ||Zf|[co,a5] < Cl|flleo[ap) (Stabilitdt der Interpolation).

(ii) FOlgem Sie daraus ||f - Ihf' |oo,[a,b} < Cinfqepn ||f - q| |oo,[a,b]'

(iii) Schlieflen Sie unter Verwendung der Taylorentwicklung,
dass Hf - th‘ ’oo,[a,b] < C(b - a)n—H | ‘f(n-&-l) ’ |oo,[a,b]'

Aufgabe 12 (Rationale Interpolation) 4 Punkte

Seien tp < ) < ... < t, € Rund f € C(R), f(t;) = f; gegeben. Gesucht sind
Polynome p € Py und g € P; mit k +1 = n, so dass

p(ti) = fiq(t;) furalle0<i<mn.
(i) Zeigen Sie, dass diese Interpolationsaufgabe eine nichttriviale Losung besitzt.

(ii) Geben Sie ein Beispiel an, fiir das g nicht die Funktion f interpoliert.

Aufgabe 13 (Hermite-Interpolationspolynom) 4 Punkte
Bestimmen Sie das Hermite-Interpolationspolynom ps € Ps, das die Bedingungen

ps(1) = —4, p5(1) = =7, p5(1) = =8, p5(2) = —14, p5(2) = =8, p5(3) = 14
erfiillt.

Aufgabe 14 (Hermite-Interpolationspolynom als Grenzwert) 4 Punkte
Gegeben seinen die Werte yo, y1, z0 € R.
(i) Berechnen Sie das Interpolationspolynom zweiten Grades pe(x) mit
pe(0) =yo, pe(1) =y1 und pe(e) = yo + €z fiire € (0,1).
(ii) Berechnen Sie das Hermite-Interpolationspolynom zweiten Grades p(x) mit
p(0) = yo, p(1) = y1 und p'(0) = zo.
(iii) Zeigen Sie, dass pe fiir € — 0 gegen p bzgl. der Unendlichnorm || - ||« konver-
giert ([g]lco := max,cpo1) [g(x)))-



